

列位，欢迎来到照理说事！

今天我们来讲一桩旧事，2016年年底的时候，印度莫迪政府宣布了一项举世哗然的政策，说要在一个多月的时间内，废掉印度当时流通的500卢比和1000卢比面值的钞票。

印度卢比跟中国人民人民币的兑换，大概是一比十，那也就差不多相当于中国政府宣布在一个月之内，把所有市面上50面值和100面值的人民币全部废掉。

而且还有一点，中国目前移动支付和无现金支，已经走得比较远了，恐怕大部分人没有持有太多现金。

可是印度这样国家完全不是这个状态，印度大部分人用的是现钞交易，而且有统计，500卢比和1000卢比面值的钞票在印度的实际流通中，占百分之八十六以上。

也就是说莫迪政府要在一个多月的时间内，把这占百分之百八十六的钞票全部废掉换成新钞。说实话听到这个政策之后，我们是挺佩服莫迪的决心和勇气的，但是我们也很不看好他这个政策，我们感觉这样一个拍拍脑袋就出来的粗暴政策能不能达到它的效果？

莫迪政府为什么要废钞？

很简单，他认为在印度现

金流动体系中有太多的黑钱了。

所谓黑钱无非就是要么行贿受贿，要么买卖毒品等等，总之就是见不得光的钱。

他认为这些黑钱大量被人持有，不敢存到银行体系中，所以要通过废钞让这些见不得光的黑钱，彻底的变成黑钱无法在使用。

然后重新给老百姓换一套

新钞票，以后大家都用新钞票，等于从那天开始

，我就毕其功于一役，用一个筒筒的废钞把几十年来留存下来的黑钱全部打击掉了

。

为了配合废钞，印度的执政党使用了大量的人力物力去游说老百姓，跟老百姓讲废钞有多好，那么老百姓拿着以前的钞票怎么办呢？

要不然你可以到银行去存，但是你记住你存的时候每个人可是有上限的。要不然你可以到政府指定的地方去兑换新钞票，而且为了防止有人做假，印度政府甚至使用了一种特殊的药水，谁兑换了新钞票，就在你手上涂上这种擦不掉的药水，以防止有人不断地去兑新钞票。

印度政府当时

估计，说市面上大概有15

万亿到16万亿卢比的旧钞票，

500面值和1000面值的，他估计至少也得有百分之三十的黑钱是永无出头之日了，就没人敢拿出来花了。

可是结果怎么样呢？

到2017年8月底，印度中央银行宣布，有百分之九十九的废钞都已经要么存到了银行，要么换成了新币。

也就是说，莫迪政府这次耗尽人力物力的废钞行动完全的失败了。废钞没有达到既定效果，但有人说虽然那些黑钱都给洗白了，但是我们起码让很多老百姓开设了银行账户，以后在推进印度的电子支付无现金支付，也算是趟了一条道出来。可拜托，无现金支付和电子支付是这么推的么？

而且你这么推，

整个

废钞运动

印度遭受了多大的

经济损失？印度的直接经济损失就几

百亿卢比

，这个钱怎么花的很简单啊？你所有的废钞得销毁，你得印新钞票，所以印度加印了500和2000面值的新卢比。可是这个新卢比的印制费用就得七八百亿啊，七八百亿卢比的损失，这还只是小钱。

大钱更厉害，
自从宣布废钞以来，印度经济就开始持续下滑。

有人说印度经济下滑跟废钞有关系么？太有关系了，大家想想印度这个国家相对比较落后，之前百分之五十以上的交易是现金交易，在印度广大的农村，老百姓没有银行账户，只能用这个现金交易。

印度总理突然有一天电视讲话，说从今天开始500卢比和1000卢比不好用了，虽然说给了你一个多月的兑换期，但是对于老百姓来讲，那就是说明天开始我这钞票就已经不好用了，很多老百姓就已经开始拒收500和1000卢比面值的钞票了。

还有很多老百姓可能文化也不太够，干脆直接到银行成天累月的排队，就为了把自己钱给存进去，或者取出来新钱来。

更有甚者宣布废钞那几天，印度当地还有很多外国游客，这些外国游客来印度的时候也就兑换了一些印度卢比，结果没想到刚在印度呆两天，这个钞票不好用了，他拿去买东西没有人收啊，导致这些外国游客只能向政府求援。

对于印度经济来讲，这次废钞完全就是一次无妄之灾，很多外国专家都说：我们只在经济动荡的国家见过废钞。比如说通货膨胀太厉害了，把原来的一万块钱直接变成一块钱得了，没想到印度在经济发展还不错的时候突然来了个自我阉割，来了个自我废钞。

而且这个政策完全是拍拍脑袋出来的，完全没给民众任何准备时间，结果这次废钞彻底的失败，让我们也看到了莫迪在决策的时候有很多时候太随意化、太激进化。